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mento delle prime sette rate, possono 
versare l’ottava rata entro lunedì 9 
giugno, in quanto il 31 maggio è sa-
bato, il 1° e il 2 giugno sono festivi e il 
termine slitta a martedì 3 giugno. A 
ciò si aggiunge, poi, che i cinque gior-
ni di tolleranza “allungano” la sca-
denza fino a lunedì 9 giugno.

Per chi è stato riammesso alla de-
finizione agevolata, in quanto “de-
caduto”, a causa del tardivo paga-
mento di una o più rate, il termine 
ultimo per la prima o unica rata sca-
de il 5 agosto. Sono rientrati nella 
rottamazione quater solo i contri-
buenti che, avendo aderito alla defi-
nizione dei carichi affidati all’agente 
della riscossione dal 1° gennaio 
2000 al 30 giugno 2022, non aveva-
no versato una o più rate del piano 
di pagamento agevolato, in scaden-
za fino al 31 dicembre 2024; non 
avevano effettuato alcun pagamen-
to, o avevano pagato in ritardo al-
meno una rata, rispetto al termine 
previsto, cioè dopo i 5 giorni di tolle-
ranza o avevano pagato un importo 
inferiore a quello dovuto. 

Giuseppe Morina
 Tonino Morina

Per i contribuenti in regola con i pa-
gamenti della rottamazione quater, 
che hanno scelto di pagare a rate, il 31 
maggio 2025 scade il termine per pa-
gare l’ottava rata. Per mantenere i 
benefici della definizione agevolata 
dei debiti risultanti dai carichi affida-
ti all’agente della Riscossione dal 1° 
gennaio 2000 al 30 giugno 2022, i 
contribuenti in regola con il paga-

I festivi allungano i giorni
di tolleranza per l’importo
in scadenza il 31 maggio

Riscossione

La deadline riguarda
i contribuenti che erano
in regola con i versamenti

I contribuenti che sono stati riam-
messi alla rottamazione quater po-
tranno eseguire i pagamenti (secon-
do il piano che sarà comunicato da 
Ader entro il 30 giugno) in un’unica 
soluzione, entro il 31 luglio 2025; op-
pure fino a un numero massimo di 10 
rate consecutive, di pari importo, con 
scadenza, rispettivamente, le prime 
due, il 31 luglio e il 30 novembre 2025 
e le successive, il 28 febbraio, il 31 
maggio, il 31 luglio e il 30 novembre 
degli anni 2026 e 2027. Resta ferma la 
tolleranza di 5 giorni per i pagamenti. 
Ad esempio, per la scadenza del 31 lu-
glio 2025, il pagamento è nei termini, 
se eseguito entro il 5 agosto 2025. Alle 
somme da pagare, si devono aggiun-
gere gli interessi del 2% a decorrere 
dal 1° novembre 2023.

Alla data di scadenza della prima 

‘ I decaduti che hanno
presentato istanza
di rientro attendono
il nuovo piano: prima
o unica rata entro luglio
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due opposti orientamenti.
Per il primo, prevalente in ter-

mini temporali, l’errata segnala-
zione è intrinsecamente genera-
trice di un pregiudizio per il patri-
monio del danneggiato, cosicché 
il rimedio risarcitorio è impre-
scindibile per la tutela del cliente, 
che non ne deve fornire specifica 
dimostrazione. In tale chiave di 
lettura sia il danno patrimoniale 
(contrazione del finanziamento o 
impossibilità di accedere al credi-
to) che quello non patrimoniale 
(discredito per l’associazione del 
proprio nome a quello di un “cat-
tivo pagatore”) sarebbe eziologi-
camente riconducibile all’illegitti-
ma segnalazione. 

Per segno avverso si ritiene che 
il danno debba essere compiuta-
mente provato sia nella sua quan-
tificazione che in merito al nesso 
causale che lo collega, in tutto o in 
parte, al fatto illecito, non poten-
dosi assumere che il danno deri-
vante dalla erronea o illegittima 
segnalazione di eventi negativi e 
pregiudizievoli in Cr sia integrato 
in re ipsa, in quanto costituente un 
fatto presuntivo di diffusa notorie-
tà. Pertanto chi invoca il risarci-
mento del danno avrebbe l’onere 
di allegare e provare non solo la le-
sione del diritto, ma anche il pre-
giudizio che ne sia derivato.

In questa prospettiva, prepon-
derante nella giurisprudenza re-
cente (Cassazione n. 26438/2022; 
n. 6589/2023;  n. 11732/2024), la le-
sione d’un diritto è il presupposto 
del danno, ma non il danno.

Sulla medesima linea si segnala 
l’ultimo arresto della Suprema 
corte (ordinanza n. 8480/2025): 
infatti i giudici della I Sezione civi-
le, nel respingere le tesi dei ricor-
renti avverso la decisione della 
Corte d’Appello dell’Aquila, con-
fermano che in tema di illegittima 
segnalazione alla Centrale rischi, 
il danno non patrimoniale alla re-
putazione commerciale di una so-
cietà e il danno alla persona dei fi-
deiussori, quale tipico danno-con-
seguenza, non coincide con la le-
sione dell’interesse, ovvero non è 
in re ipsa (danno insito nell’illecito 
stesso), onde andava allegato e 
provato dagli opponenti, mentre 
nella fattispecie l’opponente si era 
limitato alla richiesta di liquida-
zione equitativa del danno a causa 
dell’onta subita, senza dedurre al-
cunché di ulteriore. 
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Rottamazione quater, prossima rata 
con pagamento entro il 9 giugno

o unica rata, cioè al 31 luglio 2025, sono 
automaticamente revocate le ratea-
zioni in corso relative a debiti per i 
quali è stata accolta la riammissione 
alla rottamazione quater.

Il mancato, insufficiente o tardivo 
versamento di una delle rate della 
rottamazione quater comporta la 
decadenza dalla definizione agevo-
lata. I versamenti fatti sono acquisiti 
a titolo di acconto dell’importo totale 
dovuto e non determinano l’estin-
zione del debito residuo, di cui 
l’agente della riscossione prosegue 
l’attività di recupero. In questa ipo-
tesi, inoltre, la rottamazione non 
produce effetti e riprendono a decor-
rere i termini di prescrizione e deca-
denza per il recupero dei carichi og-
getto di dichiarazione. A differenza 
delle precedenti rottamazioni, il 
contribuente che decade dalla rotta-
mazione quater può dilazionare il 
debito residuo, secondo le regole or-
dinarie. In ogni caso, la rottamazio-
ne quater si perfeziona solo dopo 
avere pagato tutto entro i termini.
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Pale eoliche, le voci da escludere
e considerare per le rendite catastali

Nel computo della rendita cata-
stale degli impianti eolici non si 
deve tener conto delle torri e 
delle turbine (aerogeneratori) 
mentre devono essere conside-
rati il plinto di fondazione, le 
spese tecniche, gli oneri finan-
ziari e il profitto dell’imprendito-
re. Lo precisa l’ordinanza 
13806/2025 della Cassazione. 
La controversia nasceva da un 
accertamento con il quale 
l’Ufficio aveva sottoposto a 
rettifica la rendita di un impian-
to eolico aumentandone il 
valore. Nella pronuncia, i giudici 
ricordano che, nel caso in 
esame, trova applicazione il 
comma 21 della legge 
208/2015 il quale dispone che 
la determinazione della rendita 
catastale degli immobili a 
destinazione speciale e parti-
colare, censibili nelle categorie 
catastali dei gruppi D ed E, è 
effettuata, tramite stima diret-
ta, tenendo conto del suolo e 
delle costruzioni, nonché degli 
elementi ad essi strutturalmen-
te connessi che ne accrescono 
la qualità e l’utilità, nei limiti 

dell’ordinario apprezzamento. 
Sono esclusi dalla stessa stima 
diretta macchinari, congegni, 
attrezzature e altri impianti, 
funzionali al processo produtti-
vo. I giudici ricordano, però, che 
in base alla circolare n. 6/2012 
dell’allora agenzia del Territorio, 
nella rendita, andrebbero 
valorizzati le spese tecniche, gli 
oneri finanziari e il profitto 
dell’imprenditore e che la nuova 
disciplina al comma 21 ha 
disciplinato solo l’oggetto 
dell’accertamento catastale 
(individuando, cioè, i beni che vi 
devono essere sottoposti), 
mentre non ha disposto nulla 
sulle modalità con cui lo stesso 
deve essere eseguito. Pertanto, 
le indicazioni contenute nella 
circolare del 2012 devono 
essere considerate valide. 

—Alessandra Caputo
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Centrale rischi ed errata
segnalazione: va provato
il danno  al fideiussore  

Giovanni Esposito

La Centrale dei rischi (Cr) è un ar-
chivio gestito dalla Banca d’Italia 
per finalità di interesse pubblico 
accogliente informazioni sui debiti 
di famiglie e imprese verso il siste-
ma bancario e finanziario. Sono re-
gistrati in Cr i finanziamenti (mu-
tui, prestiti personali, aperture di 
credito ecc.) e le garanzie quando 
l’importo che il cliente deve resti-
tuire supera i 30mila euro, la cosid-
detta soglia di censimento; soglia 
che si abbassa a 250 euro se il clien-
te ha gravi difficoltà nel pagare il 
suo debito, ossia è in sofferenza. La 
banca dati viene alimentata dal-
l’invio delle informazioni cui sono 
tenuti per legge banche, società fi-
nanziarie e altri intermediari.

Per ciascun cliente, la Cr racco-
glie ogni mese informazioni da 
tutti gli intermediari partecipanti; 
una volta raccolte queste infor-
mazioni, la Cr le “restituisce”, 
sempre ogni mese, agli interme-
diari partecipanti, in modo tale 
che essi siano a conoscenza del-
l’indebitamento complessivo dei 
loro clienti e della regolarità o me-
no dei loro pagamenti.

Stante le conseguenze riverbe-
rabili per il cliente, tema di partico-
lare interesse è la responsabilità 
per inesatte informazioni tra-
smesse dagli intermediari, in 
quanto il soggetto erroneamente 
segnalato patisce danni meritevoli 
di tutela di duplice natura.

Sul piano patrimoniale, il clien-
te subisce un pregiudizio rappre-
sentato dalla richiesta di rientro 
immediato avanzata da altri isti-
tuti di credito oppure dall’impos-
sibilità d’accedere ad ulteriori fi-
nanziamenti. Diversamente il pro-
filo non patrimoniale, può essere 
ricondotto al deterioramento 
d’immagine e reputazionale.

In tema della prova del danno da 
illegittima segnalazione, il bino-
mio danno-evento e danno-conse-
guenza ha caratterizzato alcuni si-
gnificativi passaggi dell’evoluzio-
ne giurisprudenziale, generando 

Parte della giurisprudenza:
non basta dimostrare  
la lesione del diritto

Cassazione

Gli integratori e i nutraceutici sono sempre più presenti nella vita quotidiana, confermandosi alleati essenziali per il benessere generale. Dalla salute del sistema immunitario 
al supporto cardiovascolare e mentale, questi prodotti o� rono soluzioni e�  caci e personalizzate per chi desidera migliorare la propria qualità di vita. In un settore in continua 
espansione, le aziende più innovative lavorano costantemente per garantire formule avanzate che uniscano e�  cacia, sicurezza e sostenibilità. Grazie alla ricerca scienti� ca e 
all'attenzione per l’ambiente, queste realtà rappresentano un punto di riferimento per chi sceglie di prendersi cura di sé con prodotti naturali e funzionali. Oggi, più che mai, 
la s� da è coniugare l’eccellenza qualitativa con un’impronta sostenibile, trasformando ogni scelta in un investimento per il futuro. Esploriamo insieme il mondo degli integra-
tori alimentari e dei nutraceutici, scoprendone i bene� ci grazie al contributo di aziende all’avanguardia, impegnate nella costruzione di un benessere autentico e duraturo.

Salute e Benessere con Prodotti Naturali d’Eccellenza

Con la bella stagione, è facile avvertire una 
fastidiosa sensazione di gon� ore e pesantez-
za alle gambe. Alte temperature e uno stile di 
vita sedentario possono mettere a dura prova 
il microcircolo, ostacolando la corretta circola-
zione venosa e favorendo il ristagno dei liqui-
di. Proprio in questo contesto nasce NATURAL 
BENEX, la linea di integratori alimentari pensata 
per ridare leggerezza e vitalità alle gambe, con 
un approccio del tutto naturale. Tra i prodotti di 
punta troviamo le Compresse Gambe a base di 
estratti vegetali selezionati che agiscono siner-
gicamente su vene e capillari, contrastando la 
sensazione di pesantezza e migliorando il mi-
crocircolo. 
Lo Stick Pack Bevibile, pratico e concentrato, 
combina estratti secchi ad azione drenante e 
antiossidante, ideale per chi so� re di gambe 
gon� e nelle giornate più calde. Per favorire l’e-
liminazione dei liquidi in eccesso e contrastare ritenzione idrica e inestetismi della 
cellulite c’è il Drenante, mentre la Tisana Bio, un’infusione naturale a freddo, unisce 
piante drenanti e antiossidanti per una pausa di benessere quotidiana. Il � ore all’oc-
chiello della linea è il GEL FREDDO NATURAL BENEX, il prodotto più richiesto e ven-
duto durante l’estate. Studiato per o� rire un sollievo immediato alle gambe a� aticate: 
grazie a oli essenziali di menta ed eucalipto ed estratti acquosi concentrati di centella, 
ippocastano e ginkgo regala una sensazione intensa e duratura di freschezza, legge-
rezza ed energia. Perfetto dopo lo sport, in viaggio o a � ne giornata. Non farsi trovare 
impreparati dall’arrivo del caldo e godere di gambe leggere e vitali è facile: basta as-
sicurarsi i prodotti NATURAL BENEX da prenotare tramite il servizio Pick and Pay di 
www.erboristeriamagentina.it e ritirandoli nel punto vendita più vicino.

NATURAL BENEX: Integratori naturali 
per Gambe leggere e vitali tutta l’estate

Fondata il 17 maggio 2021, TETIS PHARMA
si propone come punto di riferimento nel 
settore farmaceutico italiano, con un fo-
cus sull’innovazione e valorizzazione delle 
nuove � gure emergenti in ambito medico-
specialistico. Da giugno 2021 ha avviato la 
costruzione di una rete strutturata, selezio-
nando inizialmente 4/5 prodotti strategici 
da proporre agli specialisti, con attività prin-
cipalmente in presenza, puntando sul con-
tatto diretto in ambulatori e contesti clinici. 
L’obiettivo primario è consolidare la pre-
senza dal medico, o� rendo soluzioni tera-
peutiche di qualità supportate da evidenze 
scienti� che e un’interazione professionale 
costante. Collabora con segreterie organizzative per congressi e investe nella forma-
zione continua della sua rete, con approccio metodologico rigoroso e aggiornato.
Oggi opera in diverse aree terapeutiche, con una rete in crescita, una visione orien-
tata al futuro della salute e importanti partnership con Sandoz, Probi, Leo Pharma, TL 
Pharma e Biofarma. Tra i prodotti di punta: 
• TEOS “il primo passo verso il benessere osseo” Il primo e unico integratore in Ita-

lia per il benessere osseo basato su tre ceppi speci� ci di lattobacilli. Studi scienti� ci 
dimostrano la sua e�  cacia nel contribuire a contrastare la perdita di massa ossea, 
o� rendo un approccio innovativo e naturale alla salute delle ossa;

• FLORIGEN “la nuova igiene gentile” Detergente intimo delicato a uso quotidiano, 
formulato con una composizione esclusiva che assicura detersione, protezione e 
igiene rispettando l’equilibrio cutaneo. Ideale per tutte le età, garantisce una cura 
gentile e completa dell’intimità femminile e maschile.

TETIS PHARMA: al servizio dell’innovazione terapeutica e del benessere dei pazienti.
https://teosintegratore.com - Instagram Teosintegratore - Florigenintima

TETIS PHARMA punta su Probiotici e Igiene 
innovativa per il Benessere dei Pazienti

In un’epoca in cui la medicina deve ri-
spondere a delle esigenze sempre più 
mirate per ogni paziente, Wikenfarma, 
azienda italiana specializzata in derma-
tologia e tricologia, ha fatto dell’ap-
proccio “sartoriale” il suo tratto distintivo 
da ormai più di dieci anni.
La linea RestaX ne rappresenta l’e-
spressione più avanzata: un brand che 
comprende nutraceutici, lozioni e 
shampoo, tutti studiati per o� rire un 
trattamento completo, mirato e perso-
nalizzabile. Ogni formulazione agisce in 

sinergia con le altre, tenendo sempre 
conto di variabili fondamentali come 
età, sesso e patologia.
Wikenfarma propone formulazioni dif-
ferenziate per uomo e donna, giovani e 
adulti e per condizioni speci� che come 
alopecia androgenetica, caduta sta-
gionale, dermatite seborroica e te-
logen e�  uvium. Tutti i prodotti della 
linea RestaX sono supportati da studi 
clinici ed evidenze scienti� che: sia i nu-
traceutici, che agiscono dall’interno con 
formulazioni mirate e massimi dosaggi 

consentiti, che lozioni e shampoo, che 
invece agiscono in maniera topica, ri-
spettando la � siologia cutanea e contri-
buendo a ristabilire la salute del capello 
e del cuoio capelluto.
“In Wikenfarma crediamo che ogni pa-
ziente meriti una risposta speci� ca, costru-
ita su misura per le sue esigenze reali. A dif-
ferenza di molte altre realtà, che propon-
gono solo soluzioni generaliste, la linea 
RestaX nasce proprio da questa visione: un 
approccio integrato, scienti� co e � essibile 
che mette al centro la persona, non solo la 
patologia”, a� erma il Dr. Massimiliano 
De Carlo, CEO di Wikenfarma.
Con RestaX, Wikenfarma si posiziona 
come protagonista della nuova frontiera 
della tricologia, dove il benessere di pel-

le e capelli passa attraverso scelte tera-
peutiche intelligenti, personalizzate e 
sostenibili. 
www.wikenfarma.com

WIKENFARMA: Terapia Sartoriale con 
Nutraceutici, Lozioni e Shampoo tricologici

Dal 1978, AVD Reform o� re integratori 
alimentari di altissima qualità, formulati 
con principi attivi selezionati e funzio-
nali. Fondata da Olivio Ravasini e oggi 
guidata dal � glio Francesco Ravasini, 
l’azienda è stata tra le prime realtà ita-
liane a intuire il potenziale della nutra-
ceutica, promuovendo un approccio 
integrato alla salute. Con 48 anni di 

esperienza, AVD rappresenta un punto 
di riferimento per i consumatori e per i 
professionisti della salute grazie a e�  -
cacia, sicurezza e innovazione dei propri 
prodotti. La collaborazione con medici 
e professionisti consente all’azienda di 
sviluppare formulazioni avanzate, sup-
portate da solide evidenze scienti� che.
Nel 2013 l’azienda ha lanciato la linea 

Micotherapy, 14 integratori a base di 
funghi medicinali. La linea è tra le più 
complete e più apprezzate sul mercato. 
Nel 2025, un importante studio pubbli-
cato su Nutrients (MDPI) ha confermato 
l’e�  cacia di Micotherapy U-Care, mi-
scela di cinque funghi, nel migliorare 
la qualità di vita di pazienti oncologici, 
grazie alle proprietà immunomodulan-
ti e antin� ammatorie di questi rimedi 
antichi. L’integratore è stato utilizzato a 
supporto delle terapie oncologiche tra-
dizionali. Con uno sguardo rivolto alla 
ricerca e all’innovazione, AVD Reform 

continua a promuovere un benesse-
re naturale, fondato su scienza, etica e 
rispetto per l’organismo e l’ambiente.
https://avdreform.it
https://bit.ly/459Njer
https://bit.ly/4dBcBEs

AVD REFORM: Integratori e Micoterapia 
d’avanguardia per un sano Benessere. Dal 1978

INTEGRATORI ALIMENTARI E NUTRACEUTICI
Imprese protagoniste per valori e qualità della vita

Wikenfarma. Dr. Massimiliano De Carlo, CEO

INFORMAZIONE PROMOZIONALE


